

Ciel demonstracie:

Cielom je pomocou demonstracie na realnom procesore vysvetlit nasledujuce pojmy a principy vyuzivane v CPU:

- a) Startovaci kod a jeho vazbu na program main()
- b) Funkciu zasobnika a jeho vyznam
- c) Prerusovaci system a vektory prerusenania

Uvedene pojmy a principy su vyuzivane prakticky vo vsetkych typoch realnych CPU, ich forma a realizacia je vyrazne zavisla na cielovej CPU architekture.

Demonstracia bude realizovana s vyuzitim vyvojoveho nastroja Keil uVision (kompletne IDE pre mikrokontrolery (MCU) s jadrom 8051), ktory je predinstalovany v tzv. evaluacnej verzii vo virtualnom stroji. Podrobnejšie informacie o uvedenom IDE su dostupna na stranke:

<http://www2.keil.com/mdk5/uvision/>

a kompletne IDE je stiahnut na stranke (pre platformy 8051, ARM, ...):

<https://www.keil.com/download/product/>

Vo virtualnom stroji su predinstalovane verzie uVision pre MCU s jadrom 8051 aj ARM (pozri adresar C:\KEIL\...). IDE pre cielove MCU obsahuje standardne vyvojove nastroje:

- assembler
- linker
- knihovnik (librarian)
- C prekladac (pre ARM platformu aj C++)
- simulator
- podporu pre ladenie v cielovej platforme (on chip debugger)
- RTOS

V dnesnej demonstracii bude dalej vyuzita len verzia pre MCU s jadrom 8051. Pre platformu 8051 je do systemu uVision este doinstalovana podpora pre vizualizaciu stavoveho automatu jadra 8051 (8051 statemachine), ktorym je riadena cinnost jadra CPU. Tento volne dostupny nastroj je mozne stiahnut zo stranky (na stranke su aj dalsie uzitocne rozsirenia):

<http://www.c51.de/c51.de/Dateien/uVision2DLLs.php?Spr=EN&UIN=>

Pomocou nainstalovaneho "8051 statemachine" rozsirenia je mozne v ramci demonstracie sledovat aj jednotlivé fazy cinnosti jadra 8051, co moze byt zaujimave pre lepsie pochopenie napr. casovania jednotlivych instrukcii.

PRIKAD_1 - Hello World (aps_8051_hello_world.zip)

V tomto projekte ukazeme, ako je mozne prepojit MCU s "vonkajsim svetom". Na prepojenie bude vyuzita specializovana periferia - UART (Universal Asynchronous Receiver Transmitter), ktora je typicky dostupna v MCU

a vyuziva sa napr. aj na konfiguraciu sietovych komponentov (napr. Cisco rutre ...). Podrobnejšie informacie su dostupne napr. na stránke:

https://data.kemt.fei.tuke.sk/MikroprocesorovaTechnika/_web/wwwfiles/str%2006.htm

Program je na napísaný v jazyku C a realizuje periodické vypisovanie textu "Hello World" pomocou periférie UART. Pred začiatkom vypisovania je potrebné perifériu UART nakonfigurovať, čo je realizované zapisom do SFR (špeciálnych funkčných registrov), ktoré sú mapované do pamätového priestoru MCU. Zapisom do týchto registrov je možné definovať napr. mód periférie UART (počet bitov, paritu, ...), rýchlosť prenosu a pod.

Zaroveň je v príklade demonštrovaný výstup logických hodnôt ("1" a "0") na vývod procesora. Výstup je realizovaný zapisom požadovanej hodnoty do registra P1 (je to opäť SFR periférie, ktorá je mapovaná priamo na vývody MCU portu s označením P1 - pozri vývody MCU 8051 na obrázku z minulej prednášky).

Prostredie uVison IDE umožňuje veľmi detailne sledovať činnosť procesora, čo je ukázané v rámci demonštrácie. Podrobnejšie informácie k projektu sú aj v rámci komentárov v zdrojovom kóde HELLO.C

Súčasťou projektu je aj tzv. STARTOVACI kód STARTUP.A51

Startovací kód procesora je typický (niekedy môže byť aj v C-čku ...) napísaný v asembleri cieľového procesora a spúšťa sa hneď po resete MCU. Jeho činnosť je tak vykonávaná ešte pred začiatkom programu main(). Hlavnou úlohou startovacieho suboru je inicializovať procesor (dôležité registre, periférie, pamäť) tak, aby bolo možné následne spustiť programový kód (v prípade jazyka C) programu main().

V rámci demonštrácie bude ukázaná činnosť vynulovania internej pamäte v slucke:

STARTUP1:

```
                MOV     R0,#IDATALEN - 1
                CLR     A
IDATALOOP:     MOV     @R0,A
                DJNZ   R0,IDATALOOP
```

a tiež inicializácia VRCHOLU ZASOBNÍKA

```
                MOV     SP,#?STACK-1
```

Pojem ZASOBNÍK a VRCHOL ZASOBNÍKA je kľúčový pre volanie podprogramov a činnosť prerušovacieho systému, ktoré sú demonštrované v ďalších príkladoch.

PRIKLAD_2 - Činnosť zásobníka (aps_8051_cinnost_zasobnika.zip)

Sučastou archívu ZIP je aj prehľadne zobrazenie instrukcii MCU s jadrom 8051 (instrukcie aritmetické, logické, riadenia toku, ...). Z prehľadu je zrejmé, že MCU s jadrom 8051 má desiatky instrukcii a na prvý pohľad pôsobia instrukcie "koplikované".

V rámci demonštrácie bude naznačená filozofia instrukčného subsboru a tiež spôsob zapisu v jazyku assembler (instrukcie a DIREKTÍVY assemblera 8051).

INSTRUKCIA je príkaz pre PROCESOR a prekladac (assembler) ju transformuje do STROJOVEHO KODU, teda do postupnosti jednotiek a nul, ktoré vie cieľový procesor interpretovať.

DIREKTÍVA assemblera je príkaz PRE SAMOTNÝ PREKLADAC (napr. direktiva

ORG 1000h

definuje, že prekladac má začať generovať instrukcie od adresy 1000 hexadecimálne, t.j. prvú instrukciu po tejto direktíve umiestni na adresu 1000h v programovej pamäti.)

V procesorovej technike pojem ZASOBNÍK reprezentuje oblasť pamäte ku ktorej procesor prístupuje ako k LIFO (Last In First Out) štruktúre. Primárnym účelom zásobníka je uchovávať NAVRATOVÉ hodnoty pri volaní podprogramov (napr. CALL instrukcia) a tiež uchovávať navratové hodnoty počas PRERUŠENÍ (vid. ďalší príklad). Do zásobníka sa tiež ukladajú napr. automatické premenne, ...

V rámci demonštrácie bude demonštrovaná činnosť zásobníka počas volania "podprogramu" v jazyku assembler. V prostredí Keil uVision bude možné sledovať čo sa zapisuje do zásobníka (často sa používa aj slovné spojenie "na zásobník") a ako sa takto zapísaná informácia zo zásobníka využije pri návrate z podprogramu.

Tiež bude ukázané, že údaj ZAPÍSANÝ do zásobníka sa automaticky NEMAŽE!!! a v pamäti procesora tak ostáva určená informácia ("STOPA"), ktorú je možné využiť napr. aj k sledovaniu toho, čo sa v procesore dialo. Samozrejme, táto informácia je veľmi limitovaná, môže sa však niekedy úspešne využiť pri ladení programov a analýze chýb.

PRIKLAD_3 - Prerušenie (aps_8051_prerusenie.zip)

Sučastou procesorov sú aj periférie. Periférie integrované v procesore umožňujú "odlahať" činnosť CPU tak, že vykonávajú paralelné činnosti, ktoré by musela CPU realizovať "softverovo" pomocou instrukcii. Typický príklad je použitie periférie CASOVACA, ktorá je využitá v demonštrovanom príklade.

MCU nastaví perifériu časovaca tak, aby nezávisle od CPU merala požadovaný časový interval a po jeho uplynutí upozornila CPU, že nastavený čas už uplynul. CPU môže počas tejto doby realizovať inú zmysluplnú aktivitu - napr. realizovať nejaký výpočet.

Mechanizmus, ktorý umožňuje (z pohľadu CPU) informovať CPU asynchronným spôsobom o nejakej udalosti (v našom príklade o uplynutí časového

intervalu) je tzv. PREUSENIE procesora.

Prerušenie procesora je udalosť, keď vykonávanie "hlavného programu" je pozastavené a CPU začne vykonávať inštrukcie z inej oblasti programovej pamäte (tzv. PODPROGRAM PRERUŠENIA). Oblasť pamäte z ktorej sa začnú inštrukcie podprogramu prerušenia vykonávať sa nazýva

VEKTOR PRERUŠENIA.

Obvykle má CPU vyhradených viacerých vektorov prerušenia, ktoré sú napr. priradené rôznym zdrojom prerušenia (napr. pre rôzne časovacie, UART, GPIO, ...).

Napr. klasický procesor 8051 má nasledujúce zdroje prerušenia a vektory adresy:

Prerušenie	Vektorová adresa	Číslo prerušenia
External 0	0003h	0
Timer 0	000Bh	1
External 1	0013h	2
Timer 1	001Bh	3
Serial	0023h	4

Prerušovací systém môže byť aj VIAC-ÚROVŇOVÝ, čo znamená, že je možné prerušiť aj aktuálne vykonávaný podprogram prerušenia. Typicky sa to využíva na obsluhu kritických činností, keď je potrebné obslužiť udalosť z periferie, ktorá má vyššiu prioritu. Časť priorit je typicky v CPU definovaná pevne, časť je užívateľsky konfigurovateľná.

V rámci demonštrácie bude ukázaná činnosť prerušenia od časovacieho a ukázané riešenie pomocou assemblera a tiež pomocou jazyka C. V rámci prerušenia bude možné sledovať aj činnosť ZASOBNÍKA a UKAZATEĽA VRCHOLU ZASOBNÍKA (SP), kde bude možné sledovať uloženú návratovú hodnotu, kde sa riadenie procesora "vráti" po ukončení podprogramu prerušenia. Opäť sa využíva LIFO STRUKTURA ZASOBNÍKA. Pripnutie vykonávaných inštrukcií z HLAVNEHO PROGRAMU na vykonávanie inštrukcií definovaných v PODPROGRAME PRERUŠENIA bude možné sledovať aj na hodnotách PC (Program Counter).

Poznámka:

Spôsob zápisu podprogramu prerušenia v jazyku C je závislý na použitém prekladači. Nie je súčasťou definície jazyka C a preto výrobcovia prekladačov musia túto funkčnosť do svojho prekladača dodať. Najčastejšie je realizovaná vhodnými DIREKTIVAMI jazyka C (čo sú príkazy pre samotný prekladač jazyka C) alebo pridaním nových KLUCOVÝCH SLOV pre prekladač. Napr. v prípade Keil rozšírení prekladača C51 pre platformu 8051 sa funkcia prerušenia zapisuje takto (vid. príklad projektu):

```
void timer0 (void) interrupt 1 // obsluha prerušenia časovacieho T0 (vektor na
adrese 0x000B)
{
    TR0=0; // zastavenie časovacieho T0
    TL0=PERIOD%256; // definovanie periódy (spodných 8 bitov čísla
PERIOD)
```

```

    TH0=PERIOD/256;          // definovanie perody (hornych 8 bitov cisla
PERIOD)
    TR0=1;                  // spustenie casovaca T0
    LED = ~LED;            // negovanie signalu pre LEDku
    pocitadlo++;          // inkrementacia (softveroveho) pocitadla
}

```

PRIKAD_4 - Endian test (aps_8051_test_endian.zip)

Tento jednoduchy prikald umoznuje zistit, ako prekladac C51 ukalada do pamate viac-bajtove data, t.j. ci vo forme BIG ENDIAN alebo LITTLE ENDIAN (vid. predhdzajuce prednasky). V pripade 8-bitoveho procesora s jadrom 8051, ktory nema hardverovo podporovane instrukcie pre pracu s viac-bajtovymi udajmi, je to usporiadanie, ktore si zvolili tvorcovia prekladaca C51. Testovaci program vyuziva funkciu

```

int machineEndianness( void )
{
    long int i = 1;
    const char *p = (const char *) &i;
    if (p[0] == 1)          // nizsia adresa obsahuje LSB bajt
        return LITTLE_ENDIAN;
    else
        return BIG_ENDIAN;
}

```

ktora bola preberana v ramci prednasky o usporiadani dat v pamatiach CPU.